
ROADELE MUNCH COLECTIVE 
SPECTACOLUL „BRIGADA La DE CAVALERIE" ÎN DISCUŢIA REALIZATORILOR LUI, LA 
TEATRUL „C. NOTTARA" 

Speotacolul cu aoeastă pdesă a lui Vsevolod Vîşnevski mu iese din cômpul obis-
nuit numai prin faptul că a primit premiul I la Concursul tineretului, mici prin 
faptul că şi iregizorul a primât, în parte, distincţii. Ci, în primul rind, prin prilejul 
de afionmare a unui colectiv constient că numai prin omogenitate, primtr-o rnumcă 
armonioasă în spirit colectiv, se pot realiza spectacole de o calitate deosebită. De 
aceea ne-flm şi adresat celor ce alcătuiesc distributia Brigăzii I-a de Cavalerie spre 
a dezbate eu ei problemele, ideile şi gîndurile care i-au animât în aducerea pe 
scena a acestei piese deosebit de valoroase dar şi dificdle. 

Regizorul Radu Penciulescu a luat cel dintîi cuvîntul, expunînd clar obiec-
tivele pe care le-a urmărit în desfăşurarea repetiţiilor şi în cristalizarea spectacolului 
a cărui direcţie de scena o semnează. 

„Din prima clipă, am ireţinut că cea mai importanta problema în aducerea 
acestui text pe scena este aceea a iredàrii suflului ei revolutionar. Această problema 
a déterminât problema montani, decorul şi formula de desfăşurare a piesei. în 
aceasta privinţă, împreumă cu scenograful Toni Gheorghiu, am fost de acord să 
suprimăm pe cît posibil căderile de cortina, care ar fi segmentât spectacolul. După 
cum se ştie, această lucrare a lui Vîşnevski este alcătuită din 36 de episoade con-
ţinînd o înlănţuire de fapte şi evenimente pe care spectatorul trebuie sa le urmă-
rească cu respiraţia tăiată. Aşadar, orice fel de pauză ar fi împiedicat această trans-
mitere, această legatura directă a scenei cu sala, lucru pe care 1-am considérât 
esenţial. De aceea, în materie de decor, în afară de practicabilul fix, ne-am ima
ginât următoarele elemente seenografice care să diferenţieze fiecare ciclu în parte : 
în prolog, lanţul rigid de puşti, aşezate perpendicular pe scena, iar deasupira dira-
pelul ţarist cu dragonul — acesta era semmul ciclului prim al piesei. 

De asemenea, am vrut oa in cadrul acestui ciclu străbătut de un fior tragic 
— chiar dacă înlăuntrul lui exista o serie de momente comice — să redau totuşi, 
ca pe o nota dominanta, o anume rigiditate, o crispare a oamenilor, o comportare 
a lor care să evoce un anume grad de marionetism. în această parte a spectaco
lului, nu trebuie să întrezărim universal lor sufiletesc decît din privili sau gesture 
mărunte. Pentru că în tot acest eddu, nu vedem decît ostasi cu genunchdi lipiţi, 
în poziţie rigida ; un singur puimn strains, ţinînd în el doi dinţi scoşi de un ofdţer, 
iese din această atmosfera de nediferentiere şi devine un simbol. Individuali'tăţile 
trebuie să se piardă într-o masă de oameni care acţionează aproape rnecanic, pentrn 
că aşa îi voia ţarismul. în momentul rostirii rugăciunii, puştile care alcătuiesc un 
fel de fundal al scenei capata proporţii, devenind ca nişte gratii de puşcărie. Şi 
această imagine finală, cred că determina foarte clar caracteristicile prologului. 

Stimi cu toţii că primul război mondial a fost preludiul evenimentelor revo-
luţionare şi al căderii regimului ţarist. De aceea, în cel de-al doilea ciclu al spec
tacolului, am lăsat ca element scenografie dominant, acelaşi drapel ţarist, cu acelaşi 
dragon, dar sfìsiat acuim şi cu ghiarele lăsate în jos. în fundul scenei, se vede 
sìrima ghimpată, ruptă şi ea, iar peste această sîrmă ghinnpată începe să se facă o 
legatura între soldaţii ruşi şi cei nemţi, semnifdcînd sentimentul internaţionalis-
mulud proletar, ilustrat pregnant de faptul că soldaţii nemţi nu trag în soldatul 
Sîsoev, pedepsit să stea deasupra tranşeelor îin poziţie de drepţi. 

în epdsodul al treilea, care este deosebit de important din punot de vedei'e 
al evoluţiei confLictului dramatic şi al personajelor, accentui cade pe limpezirea 
conştiinţelor. Pentru a sublinia această idee, am proiectat pe fundal norii furtunilor 
care s-au abătut asupra Rusiei între februarie şi octombrie 1917 şi am trecut, în 
jurul practicabilului fix, o sîrrnă ghimpată, ruptă şi contorsionată. Acesta este mo
mentul înoercării forţelor, momentul maximei âncordări. De aci înainte, persona-
jele piesei încep să se desfăşoare amplu. Zăgazurile s-au spart. Apare o lume noua, 
o nouă conştiinţă, apare Comunistul. 
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In ciclul al patrulea, cdclul formami Brigăzii de Cavalerie şi al luptelor duse 
de ea, apare ca element de simbol, drapelul roşu. Mai îintîi tiimid, apoi creste 
odată cu eveninientele şi evoluează, devenind măreţ şi plan de grandoare. Pustole 
din primul ciclu al piesei stau aoum aplecate, şi ìn fiecare vìrf de baionetă, apare 
un steguleţ roşu. Puştile acestea au devenit acum apărătoarele unei realităţi. 

Am căutat să pun în antiteză două momente importante şi semniificative aie 
pdesei : momenful rugăciunii, din prolog, şi momentul „apelului", cînd se cânită 
lnternationala. în primul moment, totul este o formalitate, un gest, un act me-
canic, care se produce sub semnul oprimării. în scena „apelului", se degajă o at
mosfera de entuziasm şi elan revoluţionar, odată cu intonarea Internaţionalei. 
Cîntecul capata acum o alta valoare, el exprima o convingere şi un sens. 

Epilogul piesei se desfăsoară sub semnul vremii noi, care străjuieşte destinul 
oarnenilor noi ai epocii sovietice. Drapelul rosu se desfăşoară cuprinzător peste în-
tregul fundal al scenei. 

Desigur, acestea sìnt elementele de cadru pe care, împreună cu scenograful 
Toni Gheorghdu, am înţeles să le alegem ìn montarea acestei paese. Problema de 
bază însă a speotacolului, asupra căreia mi-am concen,trat principala mea preocu-
pare, a fost aceea a determinami chipului eroului în această piesă, care, de fapt, 
nu are eroi singulari, pentru că eroul principal al ei este masa. Chipul acesteia este 
alcătuit din chipurile nenumărate de cazaci, soldaţi, ofiţeri, ţărani etc., etc. Fiecare 
dintre aceştia, de la primul pina la ultimul figurant, subliniază o trăsătură, aduce 
o comtribuţie la determinarea chipului complex al acestei mase. Destinul tuturor 
se înlănţuieşte, formînd destinul rnasei. 

De aceea, ereionarea fiecărui chip este un lucru foarte important, şi am căutat 
să aflu şi să obţin de la dnterpireti expxesia tuturor mobilelor susfleteşti, am căutat 
să determin universul sufletesc al fiecărui ipersonaj. Lucrul acesta a fost eu atît 
mai dificil de realizat, eu cît, datordtă faptului că majoritatea zdrobitoare a perso-
najelor tree destul de meteoric prin scena, actordi erau adesea înclinaţi să rezolve 
repede şi ou mijloace irneddate, saroina ce le revenea. Dar treaba asta se manifesta 
ca atare, doar în perioada de începiut a repetiţiilor piesei. încetul eu încetul, inter-
preţii au fost invitati, mu atît de mine, cît mai aies de respectivele personaje, să 
treacă la adîncdirea trăsăturilor lor. Si astfel, lucruri care la început par eau a fi 
deosebit de simple, au aparut pe parcurs din ce în ce mai grêle şi mai complicate. 
Unii dintre actori au început să ma caute şi în afara^ repetiţiilor, pentru a se inte
resa de aspeotele şi problemele pe care personajele lor începeau sa le ridice tot 
mai abundent. Şi aşa, zi de zi, fiecare dintre interpreti a început, pe mesura ce-şi 
lămurea importanţa şi universul personajului pe care~l avea de întruchipat, să-şi 
aducă contribuţia. 

Problema cea mai delicata din punctul de vedere al conturării personajelor 
mi s-a parut a fi, ìn primul rìnd, aceea a Povestitorului, mai aies in ce priveşte 
poziţia lui faţă de spectacol şi faţă de sala. Din acest punct de vedere socot necesare 
unele lămuriri şi aş vrea să subliniez satisfacţia pe care am avut-o, de a mă 
fi făcut înteles pe deplin de către interpretul Povestitorului, Dinu Ianculescu. 

Autorul ne spune despre Povestitor că este conştiinta şi memoria, este inima 
noastră. Este deajuns să dăm citire acestei indicatii a autorului, ca să vedem cît 
de amplu se desfăşoară persona]ul acesta de-a lungul piesei. El este acela care a 
trăit toate evenimentele, dar le comunica acum privite cu ochii contemporaneitătii. 
El este omul care coboară spre noi, cei din sala, şi ne vorbeşte de la inimă la 
inimă, şi nu de la tribuna. De aceea, am fost de parere că acest personaj trebuie 
să apară deosebit de divers, că trebuie să fie patetic, pentru că patetice sînt înseşi 
evenimentele despre care vorbeşte. Povestitorul trebuie să fie eroic, pentru că eroice 
au fost faptele, eroici au fost oamenii. Cronicarul trebuie să ne redea datele epocii 
respective. El trebuie să fie omul cu mintea limpede, care să desprindă concluziile 
logice, pentru că aşa au fost eie desprinse de viaţâ însăşi. lata de ce Povestitorul 
este un personaj de desfăşurare ampia. întrucît el cuprinde şi relatează evenimente 
de răscruce, pe care piesa lui Vîşnevski le cheamă în memoria oamenilor, pentru 
că ea se desfăşoară între anii 1913—1929, ba chiar mai mult, ea cuprinde eveni
mentele pînă in 1960. Aceasta, pentru că, desi terminata ìn 1929, piesa — prin Poves
titorul ei — ni se adresează nouă, oamenilor de azi, care avem o anumită poziţie 
fata de evenimentele care se produc în piesă." 
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Ceea ce ni s-a parut a fi lucrul cel mai important din discuţia pe care ani 
purtat-o cu colectivul de interpreti ai piesei Brigada I-a de Cavalerie a fost faptul 
că titularii rolurilor de o mai mare ìntindere, ca şi cei ai unor roluri cu totul epi-
sodice, au cu toţii clar ìn minte semnul sub care respectivele personaje trebuie să 
evolueze ìn scena şi contribuţia pe care eie trebuie s-o aducă la crearea climatului 
piesei. Dinu Ianculescu, Povestitorul din piesă, a făcut mai mult decît să interpre-
teze acest important personaj. el 1-a studiat, a dezbătut problemele rolului sub toate 
aspectele care i s-au ivit, le-a dezbàtut cu regizorul şi cu colegii sai de distribuţie, 
a căutat să-şi afle participarea la fiecare moment şi, pe deasupra, să afle acea 
poziţie deosebită pe care o are el în piesă. 

„Stînd de vorbă cu regizonul — mărturisea interpretul — am înţeles că trebuie 
să mă pătrund şi eu de acest suflu revoluţionar al piesei şi că personajul meu tre
buie să fie : inima. memoria şi conştiinţa noastră a tuturor. Dar lucrurile erau 
nespus de greu de realizat, cu atìt mai mult cu cìt mi-am dat seama că personajul 
acesta are o diversitate de planuri. o varietate de emoţii. Trăirea lui este foarte 
intensa, pentru că el participa la tot zbuciumul, la toate bucuriile şi necazurile, la 
biruinţele şi momentele grêle aie Brigăzii I-a de Cavalerie. Mi se puneau, aşadar, 
de la bun început, problème grêle, care m-au stimulât să caut şi să înţeleg profund 
■destinul dramatic şi contribuţia acestui personaj la transmiterea mesajului piesei 
lui Vîsnevski. Am discutât, m-am frămîinitat şi am avut momente de mare înoer-
care. Sînt recunoscator regizorului, care arătîndu-rni o încredere nelimitată, mi-a 
dat prilejul să găsesc în mine acele forte care să mă conduca la cît mai deplina 
■cuiprindere a acestui personaj. Aim făcut tot ce mi-a stat în putintă, desi nu ştiu 
dacă am făcut tot ce cerea acest personaj. Pentru mine însă, el ìnseamna o depa-
şiire, de care sînt ccnştient, a propriului meu navel artistic." 

In privinţa lui Sîsœv, personajul care cuinoaşte în piesă cea mai ampia desfă-
şurare şi cea mai radicala transformare, discutale au fost deosebit de utile şi de 
piilduitoare. Radu Penciulescu sublinia ìn expunerea lui că, după părei*ea sa, marea 
•dificultate ìn redarea acestui personaj .provine din faptul că „Sisoev nu apare ca 
un revoluţionar gâta făcut, o schema de om, ci este urmărit în toate etapele con-
ştiinţei lui, realizate artistic la un nived superior". 

Interpretul acestui roi, Boris Ciornei, nu a fost nici el mai puţin frămSntat în 
aducerea acestui personaj pe scenă. Discuţiile pe care lena avut în itimpul repeti-
tiilor nil s-au terminât poate nici astazi, pentru că în ìntìlmàrea pe care am avut-o 

■cu colectivul, eie s-au dovedit încă prezente şi fertile. Pentru câ Boris Ciornei are 
încă de descoperit cite o itrasăţoiră mai tainică, dar nu neirnp or tanta, a acestui com
plex personaj, ceea ce face ca "de la un spectacol la altul. să vină cu cîte ceva nou, 
care să îmbogăţească şi să întregească şi mai mult chipul lui Sîsoev. 

furie Darie (Mitrei), Jean Lorin (Soldatut flegmatic) şi Mihat 
Dogarti (Primal telefonisi) 
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„Am făcut — spunea Boris Ciornei — tot 
■ce a gîndit regizorul şi am făcut şi tot ce am 
gîndit eu. Şi amîndoi ne-am apropiat, solidar, 
de gîndul autorului. Cred, de altfel, că aceasta 
este şi metoda de colaborare dintre actor şi re-
gizor. Am înţeles că autorul n-a dorit să facă din 
Sîsoev un erou. Şi m-am ferit şi eu de acest 
lucru. Am căutat, pe de alta parte, să imprim 
personajului, din capul locului, o anume tristeţe, 
în prima parte a piesei. Pentru că aceasta era 
singurul lucru pe care avea voie să-1 aibă atunci. 
I-am dat deci acea tristeţe, dar odată cu aceasta 
şi o nota de înţelepciune, pentru că Sîsoev are 
înţelepciune. Am căutat apoi să imprim per
sonajului acel haz popular, reţinut şi discret, cu 
ajutorul căruia îşi depăşeşte momentele de re-
striste. Odată cu cea de a doua parte a evo-
luţiei sale în piesă, apare problema conştiinţei 
lui, mai precis, a clarificării conştiinţei lui, lu
cru care mi-a pus problème noi şi totodată şi 
mai greu de soluţionat. Pentru ca, în sfîrşit, în 
ultima parte a piesei, Sîsoev să fie un om nou. 
un om creat de Revoluţie, un om sovietic. Aci, 
mi s-a adus obiecţia că personajul, aşa cum il 
redau eu, apare cu o oarecare blazare, cu o oa-
recare tristeţe. Aceasta pentru că, în primul 
rìnd, el este mai bătrîn decît ceilalţi din sce-
nele finale ale piesei. Am socotit că el are voie 
să fie mai bătrîn, pentru că nu toţi au trecut 
prin ceea ce a trecut el." 

Sîsoev este totuşi, în această ultima parte 
a piesei, puţin cam monoton, şi această remarcă 
am făcut-o şi noi interpretului, întrebîndu-1 dacă 
nu ar fi oportun să caute a-i afla o expresie 
mai luminoasă, pînă în finalul spectacolului. In
vi ta la noastră s-a dovedit a fi prompt primită 
de interpret, care a şi găsit momentul pe baza 
căruia să dea o alta expresie şi participare a 
personajului Sîsoev, în scena finală. 

Nu mai puţin frămîntat de problemele 
unui personaj eu o întindere destul de mica în 
ansamblul piesei s-a dovedit a fi actorul Lu
dovic Antal, interpretul lui Ivan Kostrov. 

„Ivan Kostrov mi-a pus problème dificile, 
poate pentru că, de multa vreme, nu am apărut 
în roluri de o mai mare întindere, poate pentru 
că mai comod în a ataca problemele unui personaj, 
am considérât la început că acest roi nu mi s-ar 
putea potrivi. Ceea ce m-a impresionat, însă, 
este faptul că, pentru prima oară de cînd sînt 
în teatru, am lucrat cu un regizor care are 
ordine în idei, ştie din capul locului ce vrea şi 
ce trebuie să spună şi, datorită lui, strădania 
mea a putut să duca la crearea unui personaj 
care să capete pe cît posibil dimensiunile ade-
vărate pe care le are în piesă şi le-a avut în 
realitatea istorică." 

Boris Ciornei (Ivan Sisoev), Amza-
Pellea (Bolşevicul) şi Constantin 
Codrescu (Rănitul) 
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Pentru Gheorghe Gîmă, prima revelaţie a fost textul, clar ddin punctul de 
vedere politic şi ideologie şi mdnunat ca realizaire artistica. Iar irolul său „zugră-
veşte în chip foarte spiritual pe ţărainul rus, ostaş al Marii Revoluţii ddin Octombrie". 
Ca să-i alle acestui persona] important, desi episodic, proporţiile şi complexitatea, 
interpretul a căuitat să înţeleagă cît mai bine romanul şi filmul Kociubei. 

Amza Pellea era pentru prima oară în fata unui rol in care era chemat să 
redea un bolşevic. „Am vrut să dau acestui personaj acea hotărîre calmă şi liniş-
tită, iar esenţa individuala a personajului am pus-o într-o replica, cînd răspunde 
unui ofiţer alb la întrebarea : «Cu cine am onoarea ?», «Cu comandantul unui re
giment al lui Budionìi»-." 

Tînărul actor Mihai Dogaru, care deţine în această piesă două roluri, fiind 
alternativ Povestitor şi Soldat, a adus în discutie o precizare foarte importantă în 
legatura cu stabilirea momentului cruciai al piesei. El a arătat că „momentul acesta 
de răscruce se află înainte de finalul primed parti a spectacolului, în care oamenii 
merg in şiruri nesfîrşite spre Ţarîţin. Este un moment de mare importanţă, pentru 
că ceca ce ne interesează pe noi este să reţinem momentul în care omul discerne ce 
drum trebuie să aleagă în aceste clipe de mare cotitură. Iar în spectacolul nostra, 
accentui principal cade pe acest moment, care devine astfel foarte pregnant." 

Din întreaga discuţie am reţinut ca pe un leit-motiv preocuparea participan-
ţilor de a sublima climatul deosebdt in care s-a desf'ăşurat pregătdrea acestui spec-
taool. Regizorul Ianis Veakis spunea în acest sens : „Aş vrea să subliniez momentul 
în care Brigada I-a de Cavalerie a fost aleasă pentru a fi pusă în scena la noi. 
Era după apariţia articolului din „Contemporanul". In consiliul artistic şi în colec-
tivul teatrului au existât multe discuti! în legatura cu oportunitatea unei astfel 
de încercări. Au fost şi multe îndoieli. Ţin să subliniez că tovarăşul Anta! sustinea 
un lucru foarte just atunci cînd spunea că punerea în scena a acestei piese a afir-
mat maturitatea fiecărui actor în parte şi a colectivului în întregime". 

Este un punct de vedere pe care a ţiirut, de altfel, sk-i sublinieze şi Radu Du-
năreanu, atunci cînd spunea că „succesul acestui spectacol a pornit de la precizia 
concepţiei regizorale" ; 1-̂a marcat cu deosebită pregnantă şi Starnate Popescu, atunci 
cînd afdrma : „Pregătirea acestui spectacol a dat teatrului prilejul să demonstreze 
potenţialul artistic al colectivului şi consider că, pentru prima oară la Teatrul „Not-
tara", s-a realizat o omogenitate a echipei de interpreti în jurul preocuparii de a 
Bluji farà precupetire un text. E timpul însă să ne gìndim ce vom face de acum 
înainte. Spectacolul cu Brigada I-a de Cavalerie trebuie să însemne un punot 
de plecare". 

în acelaşi spirit s-a exprimât şi directorul teatrului, Chiril Economu, atunci 
cînd a ţinut sa sublinieze că in aducerea pe scena a Brigăzii I-a de Cavalerie s-a 
manifestât adeziunea colectivului, dragostea lui pentru această piesă, sentiment 
care i-a călăuzit pe toti, făcînd astfel ca spectacolul să dobîndească succesul pe care 
1-a inregistrat, însemnînd în acelaşi timp un certificat de maturitate pentru Tea
trul „C. Nottara". 

Mircea Alexandrescu 
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